

邱文仁：求職就和交女朋友一樣

翰林驚聲

講題：如何善用網路求職

主講人：104人力銀行邱文仁經理

時間：四月二十五日十時

地點：驚中正

主辦單位：畢輔組

【記者鄭素卿報導】「透過網路求職是一種比較科學、經濟、有效的方法。」104人力銀行經理邱文仁說，104人力銀行創辦至今已有五年，上網求職的履歷表已高達六十萬筆，由於成立得比較早；上網求職的履歷表也較多，這就是為什麼廠商願意上網找需要的人才的原因，如此一來，網路求職比翻報紙找工作快且有效率多了。

當老闆經由網路上媒核覺得你不錯，而約你來面試時，「這是老闆第二次的考驗你，他看到你這個人，他會不會喜歡你？」關鍵就在於如何面試成功，甚至是談薪水問題……等。

「主動出擊、設定目標、勇往直前、誠懇，是求職面試成功的不二法門。」畢業第一年，邱文仁前前後後換了六個工作，但她卻能每換一個工作都面試成功？邱文仁笑著說：「這就要說說我的『費翔教你求職面試』理論。」話說邱文仁某天和父親看電視上的影星費翔，在教一位屏東農專的學生「如何交到女朋友」時，職業病的她從這些過程裡得到了靈感——其實求職就和交女朋友一樣！

人靠衣裝，邱文人看電視上的學生穿著邋邋，怎麼可能會吸引女孩的目光！求職面試時，即使身為E世代的你，還是以乾淨、清潔、有禮貌為上，「更重要的是，你看起來愈像那個公司的人愈可能被接受。」邱文仁舉己身滑鐵盧的經驗為例，過去她曾經穿著優雅到聯廣的創意部面試，而被面試官懷疑自己是否適合吃這行飯，「雖然主試

官說的特質我都具有，但我沒辦法說服她，因為我看起來就是不像。」

「追女孩子你一定要先知道，你需要什麼、你想要什麼、不要亂追，找工作也是一樣。」邱文仁認為找工作像追女生一樣，不能等她自己從天上掉下來，「你一定要先設定目標主動出擊。」她說。如果你是一個尚未有明確目標的人怎麼辦？「你可以先了解自己的特長、性格。」你先找出職業別，如：秘書、業務、工程師……；行業別，如：出版商、網路資訊……等。

六、七年前當網路求職尚未問世之前，我們所能擁有的就是報紙的徵才廣告，徵才者及求才者雙方都不清楚彼此葫蘆裡到底賣些什麼藥，寄出去的履歷表就容易石沉大海，「網路的世界是透過比較科學的方法，把彼此合的才match起來。」邱文仁認為這會使應徵者較有勇往直前的動力。

網路貼心的地方是，你要找哪一地區的工作比較能夠符合你的要求，「你不用到台南就能找到台南的工作了。」人往高處爬，如果想換新東家怎麼辦？「網路的隱藏功能，讓你的舊東家看不到你的履歷表，這樣你就能安心的騎驢找馬了。」她說。

「關機是一種禮貌、不要遲到，最好提早出門及保持適當的儀態。」邱文仁認為這是「誠懇」最基本的要點。過去她在面試一位應徵者時，雖然她對這位應試者頗有好感，面試中途，對方的手機不經意的連響兩次，「當下我就覺得他不夠誠懇，而不選擇他。」她說。還有一個經驗是這樣的，「一位面試前非常中意的應徵者，面試時卻不斷的抖腳。」但愛才心切的邱文仁把她的抖腳解釋為「緊張」，而讓她去面試更高級的主管，「她才進去三分鐘，就被請出來了。」可見「適當的儀態」在面試短短的幾分鐘裡佔了多大的重要性，哈佛大學曾做過一個研究——認為一個人喜不喜歡另一個人，只在七至三十秒就決定了，「你很難在三分鐘裡讓別人知道他喜不喜歡你，但你一下子就讓人討厭你，基本上你是沒有機會的。」她說，「追女生跟面試果然是一樣的。」她笑著說。

「你要有被拒絕的心理準備。」其實人生的挫折難免，邱文仁告訴同學們，「今年平均一個求職者只有0.6的工作機會，」她接著說，但，多數企業都表明，今年新鮮人的薪水非但沒有下降，「有14%調漲。」她鼓勵大家，面試官不是聖人，你的失敗未必是你的錯，「如果你被拒絕好幾次，千萬別懷疑你自己。」

面試常勝軍邱文仁傾囊相授面試秘訣，她說，除了準備幾封有效的推薦信外，「一本刊載你的豐功偉業的『職場寫真集』可幫助你的面試更得心應手。」這本關係著面試成功關鍵的職場寫真集，可收藏你過去做過的企劃案、英文檢定書……等，可具體讓主試官知道你的實力的有利條件。最重要的是，先研究一下公司及工作並做一些了解，「面試官多半愛講話，你可以把你之前做功課時的問題在那時提出來。」這可以免去主試官亂問問題的尷尬，她說。

面試時難免說到薪資問題，身為社會新鮮人的同學們該如何跟未來的主管談攏自己心目中的「價碼」又不傷和氣呢？「先做薪資調查是非常重要的，」邱文仁說：「要考慮自己的經濟需求。」如果薪水比自己期望的還低呢？「你可以跟他談判，但必須婉轉、態度要好。」當然，你一定要具備一定的優秀才行，邱文仁說。

